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ientras duró la dictadura oligárquico 

–militar (1976-1983) la postura del 

régimen se mantuvo casi sin 

variantes: los muertos eran terroristas, los 

desaparecidos eran, eso, desaparecidos, no 

existían. Su objetivo era,  por lo tanto, la lucha  

por todos los medios contra el “terrorismo” en 

una supuesta tercera guerra mundial, que se 

desarrollaba dentro de cada país. 

Simultáneamente, a la resistencia ya existente 
de las organizaciones político-militares, después 
de 1978, se sumó el reclamo de los organismos 
de derechos humanos, la CGT y los partidos 
políticos. Asimismo, luego del paro nacional de 
la CGT en marzo de 1982 y de la rendición en 
Malvinas la dictadura se empeñó en buscar un  
"punto final". Nunca lo logró. 

El 16 de diciembre de 1982, mas de cien mil 
personas de distinta extracción política, en su 
mayoría jóvenes, se reunieron en una marcha 
impresionante en Plaza de Mayo en la que 
estuvieron a punto de ingresar a la casa de 
gobierno. Era el fin de la dictadura militar, pero 
no del modelo neoliberal y de eso nos daríamos 
cuenta muy pronto. 

Con la llegada de la democracia los partidos 
políticos, previo acuerdo con el establishment 
económico, fueron buscando salidas “más 
ingeniosas” al enfrentamiento ancestral en el 
seno de la sociedad argentina. 

De la mano de Raúl Alfonsín y el “progresismo” 
de la época nació la TEORÍA DE LOS DOS 
DEMONIOS y su correlato jurídico: LA 
PENALIZACIÓN DE LA MEMORIA. Se simplificó el 
enfrentamiento estructural en la Argentina, 
reduciéndolo a una lucha entre dos bandas, a la 
cual era ajena el resto de la sociedad. A partir 
de la imposición de esta teoría, que tiene su 
máxima expresión en el “Nunca Más”, se 
antagonizaron dos concepciones: 

 
 

 
 
 
 

1. La de los defensores del régimen militar, 
quienes sostienen que se trató de una 
guerra y por lo tanto se justifica todo y nada 
se debe juzgar, ni siquiera los crímenes 
aberrantes, las violaciones y el robo de 
bebés. 
 
2. La de gran parte de los organismos de 
Derechos Humanos y el “progresismo de 
turno”, sostiene que no hubo tal guerra.  Los 
muertos y desaparecidos eran “inocentes” 
que a lo sumo desarrollaban una tarea social 
y fueron sacados de sus casas y asesinados 
por error o por sus ideales. Así, el problema 
lo debe resolver la justicia penal. 

 
Las dos posiciones dejan de lado el aspecto 
político, ocultan la identidad política de los 
desaparecidos, los matan nuevamente. Los 
primeros, porque tendrían que reconocer que la 
“guerra” a la que aluden no empezó en 1976 
sino en 1955, con el bombardeo a la Plaza de 
Mayo y el posterior derrocamiento del gobierno 
democrático de Juan Domingo Perón, y que 
desde entonces el papel que les tocó a las 
Fuerzas Armadas fue de ejército de ocupación 
en su propia patria. Los segundos, porque no 
comprenden que sus hijos, padres o hermanos 
eran militantes políticos que asumieron con 
dignidad el compromiso del momento luchando 
por todos los medios contra toda forma de 
injusticia y tras un paradigma realizable y 
concreto. 

En estas cartillas pretendemos aportar a la 
construcción de una memoria política que sea la 
base fundacional de una sociedad más justa.  

M 
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Tercer mes del golpe, la clase política argentina no habla, no hace. Desde su 

silencio algunos acompañan al golpe, otros se callan por miedo. El sindicalismo 

tiene a varios de sus dirigentes presos y otros, como Casildo Herrera, “se 

borraron”. Las organizaciones revolucionarias quedan solas enfrentando a un 

enemigo poderoso, no porque querían defender el gobierno de Isabel y a la 

Triple A, sino porque consideraban al gobierno militar como una continuidad 

de aquel.  Imaginar que estas organizaciones no resistirían o se disolverían para preservarse es 

no conocer su identidad ética y política, y mucho menos la conciencia política de sus integrantes. 

Ellos no habían asumido la responsabilidad política,  corrido riesgos, no le habían dedicado toda su vida a 

un proyecto para retirarse ahora a sus casas. No habían elegido para militar a un partido reformista como el 

radicalismo o el peronismo. Desde el principio estaban en esto para cambiar la sociedad. No dejarían de 

resistir. Creían que su sacrificio no sería en vano y que permitiría debilitar a la dictadura para que sea 

derrotada y construir un sistema más justo. 

Por otro lado, en otro espacio, el de la izquierda, que abarcaba al PC, el PCR y otras organizaciones 

menores, se tenían distintas “excusas”, generalmente complicadas para no enfrentar a la dictadura. El PC, 

obediente a la línea rusa, priorizaba los acuerdos económicos superestructurales entre Rusia y la Argentina. 

Defendían en el extranjero a la dictadura, mientras en la Argentina muchos de sus militantes eran 

desaparecidos o encarcelados por su actividad política o sindical y porque las hordas que operaban para la 

dictadura eran profundamente anticomunistas por formación, a la vez que poco le interesaban esos 

acuerdos. 

Algo muy parecido le sucedía al PCR, que con distintas teorías llegadas desde China afirmaban que el 

imperialismo norteamericano estaba en decadencia y había que luchar contra el avance soviético. Por ello, 

apoyaron el gobierno de Isabel y a la triple A, al golpe en Chile y elaboraban una extraña lista de enemigos 

que iban desde los Grales. Videla y Viola, hasta Santucho y Firmenich, todos “prorusos”. En este sentido, 

tampoco evitaban que algunos de sus militantes fueran perseguidos, como 

es el caso de René Salamanca, Secretario General del SMATA en Córdoba. 

El Stablishment había ordenado al partido militar que las condiciones para el 

aniquilamiento estaban dadas y que era el momento de terminar con un 

modelo económico y social que se mantenía a pesar de los golpes y las 

traiciones, desde 1945. Para ello no ahorrarían sangre, pero no pudieron 

completar plenamente sus objetivos, una resistencia heroica se los hizo 

imposible. 

 

 

 

Junio 1976 
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 Son detenidos y 

llevados al Servicio de 
Informaciones (CCD “El 
Pozo”) de Rosario: 
SERRAVALLE, Néstor y 
CHIARTANO, Alberto 
“Ruli” Raúl.  

 

 
 
 
 

 
 
PATIÑO, Juan es 
detenido y 
llevado al CCD “El 
Pozo”. 

 

  
 
 
 
Son secuestrados y 
desaparecidos Enrique 
HEINRICH y Miguel Ángel 
LOYOLA, Secretario 
General y Tesorero, 
respectivamente, del 
Sindicato Gráfico de Bahía 
Blanca. 
 

 
 
 
 
En el marco del 
operativo Cóndor de las 
FF.AA., asesinan en 
Buenos Aires al Gral. 
boliviano Juan José 
Torres, perseguido por 
la dictadura de su país. 
Muere también su 
secretario Pedro Silvetti. 
 

Detención en Rosario de 
Stella Temis en calle 
Pueyrredón Nº 56 y de 
Silvia Silvestre en Moreno 
Nº 1555. 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 Es secuestrado y llevado al CCD “El Pozo”: 
SILVERO, Gerardo, nacido el 8 de julio de 
1950 en Goya, domiciliado en Miramar 
1963, Villa Diego. Trabajaba en el 
Frigorífico Swift. 
 

 Según Según Memorandum policial nro. 
126, son detenidos: Carlos Roberto María 
Comba, Mario Antonio Fantin, Marcelo 
Javier González Rais y Pedro José De Añais. 
Todos vinculados al PRT (Facultad 
Odontología).  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Son detenidos por 
personal del Comando 
Radioeléctrico: Luis 
Germán Larsen, Graciela 
Irma Dauson y Adriana 
Inés del Valle.  
El Parte de Inteligencia 
nro. 3060 manifiesta 
que se encontraban 
dentro de una furgoneta 
marca Citroën, en calle 
Alvear al 200, y tenían 
en su poder cuadernillos 
del Movimiento Sindical 
de Base. 
 

 

  Son detenidos y llevados al CCD EL POZO: HIDALGO, Ana María; DIAZ, Edgardo y SVICER, Natalio 

(militante del Partido Comunista). 

 Es secuestrada y permanece desaparecida, HUARQUE, Julia Natividad (ver Protagonistas, pág. 22) 
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La Capital, 25 de junio de 1976, pág. 14. La desaparición de una licenciada ha sido denunciada 

“Estuvo ayer en este diario la señora Nélida Rodríguez de Huarque para hacer conocer la desaparición de su 

hija Julia Natividad, licenciada en Física. La señora de Huarque señaló que la citada profesional fue sacada 

de su hogar en la madrugada del 8 del actual por personas desconocidas que a la vez registraron toda la 

vivienda. 

Cabe destacar que en esos momentos se encontraban entregadas al reposo. Señaló que efectuó la 

denuncia en la comisaría 1º, en la jefatura de policía, el arzobispado y el rectorado de la universidad. 

Asimismo presentó un recurso de hábeas corpus en el Juzgado Federal”. 

 

 
 Por las Leyes 21.322, 21.323 y 21.325 se disuelven los partidos y organizaciones políticas. 
 Fueron detenidos mientras colocaban ofrendas florales al Gral. Valle, en el Cristo 

Redentor (Rosario): José Lucero, Tomás Acosta, Domingo Rubeo, Segundo Reynoso y 
Nicolás Di Ciacio. 

 

  Son secuestrados en la ciudad de Rosario y permanecen desaparecidos: MIZRAJI, Liliana 
de PASQUINI y PASQUINI, Eduardo. 

 Se halla el cuerpo sin vida de Victoriano Nicanor Vega, en las calles Garibaldi y Oroño de 
la ciudad de Rosario. Tenía 32 años y era oriundo de la localidad de Esquina (Corrientes) y 
su último domicilio era en Balcarce 75 Bis de Rosario. 

 Es desaparecida Liliana BOJANICH DE KLOTZMAN. 
 
La Capital, 10 de junio de 1976, pág. 15.  BOJANICH DE KLOTZMAN: 
 

Niña abandonada 
 
“En dependencias de la comisaría 7º de la ciudad de Buenos Aires se encuentra una niña 
cuya imagen registra la nota gráfica. La pequeña de 2 años de edad, aparentemente fue 
abandonada por un grupo de delincuentes que secuestró a la mujer que la acompañaba, 
presumiéndose que puede ser su madre. Ésta es alta, de unos 24 años, en cuanto que la 
niña es de piel mate, cabellos castaños y ojos del mismo tono. Posteriormente el policía 
consiguió aclarar que la mujer secuestrada es Liliana Beatriz Bojanich de Klotzman, 
argentina, casada y separada de su esposo, y la pequeña hija de ése matrimonio, Ana Lina. 
Otras averiguaciones señalaban que la madre y la niña residen en una localidad del 
territorio santafesino”. 

 

 
 Buenos Aires. Atentado del OCPO (Organización Comunista Poder Obrero) con explosivos. 

Muere el financista Julio Oneto.  
 Familiares denuncian la desaparición de Graciela Liliana Herrera en su domicilio de calle 

Rioja 812 (Rosario). 
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  Detenida en el CCD El POZO: INTELISANO, Adriana de RAJOY. Nacida el 22.11.54 en 
Rosario y casada con Jorge Rajoy. Según el informe de la policía se encontraba 
protestando por los precios remarcados en el supermercado “La Reina” de Av. San 
Martín y Ayolas. Fue llevada a la Alcaidía y de allí a Devoto, y finalmente liberada el 
13.06.79. 

 El OCPO anuncia el cobro del rescate por el secuestro del financista Carlos MACRI. 
Buenos Aires. Atentado del OCPO, muere el Dr. Pedro Etchevehere, funcionario del 
INTA. 

 

 

 

 Es secuestrado y llevado al CCD “El Pozo”, FERRARI, Carlos “Chiqui”, militante de la 
UES. 

 El ERP ejecuta al Cnel. de Caballería Juan Carlos MENDIETTA, oficial del Estado 
Mayor de la Escuela Superior de Guerra. 

 

 En aguas del río Paraná, a la altura de calle Pellegrini, la Prefectura Naval encontró el 
cadáver  de Héctor Müller, argentino, casado de 65 años, jubilado de la industria química, 
domiciliado en Cabral Nro. 51 de Capitán Bermúdez. Había sido secuestrado el 29.03.76 
por desconocidos que se trasladaban en varios vehículos. Militante del PC. 

 
 

 Detenidos en el CCD EL POZO: LLANTOP, Pedro y MARTIN, Carlos. Ambos militantes 
de la UES. 

 Atentado con explosivos contra el Jefe de Personal de la fábrica Estexa, José Ángel 
Castiglione, en la calle Pasco 318 de la ciudad de Rosario. 

 Muere en Mendoza el poeta Francisco “Paco” URONDO después de tomarse la pastilla 
de cianuro para no caer vivo en manos del ejército. También muere en el 
enfrentamiento su compañera Alicia Cora RABOY. 
 
Hay una coincidencia muy singular y alentadora entre lo que dice el General Videla 
de ganar la paz y el deseo del Santo Padre para que la Argentina viva y gane la paz.  

 
Monseñor PIO LAGHI 

 
 

 Buenos Aires: En un atentado realizado por montoneros muere el Gral. Cesareo Cardozo, 
jefe de la Policía Federal. La autora, Ana María González, militante montonera, compañera 
de estudios de la hija del militar, colocó la bomba debajo de la cama del general. 
 
Recién ahora, pese a que el enemigo me busca por todos lados, me 

siento realmente libre y feliz de haber contribuido con esta acción a 

infligirle una nueva derrota al enemigo y contribuir con el avance 

hacia la toma del poder por la clase obrera y el pueblo argentino.  

 

Ana María González. Carta 17 de Junio de 1976. 
 

 

 En una operación de la marina, la militante del ERP, Sara ZAZULIE, antes de ser abatida 
alcanza a arrojar una granada. Muere el Tte. de Fragata de Infantería de Marina, Jorge 
Omar MAYOL, con destino en la ESMA. A su sepelio en Rosario asistió el Almirante 
Massera. 
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 Son secuestrados y llevados al CCD “El POZO”: 
 
 CEGARRA, Nicolás “Nico”. Militante de la UES, domiciliado en Balcarce 1551 de 

Rosario. 
 ROSANO, Susana. Domiciliada en España 355 (Rosario).  
 TARTAGLIA, Oscar “Mancha”. Militante de la UES, área Oeste,  nacido el 14.03.1958. 

 
 

 Son detenidos: 
 RIVOLI, Juan.  
 ANTELO, Patricia “Gorda”, “Marta”.  

 

 

 

La causa de la violencia en el país es de origen ideológico. El país tiene una ideología 
tradicional y cuando alguien pretende imponer otro ideario, diferente y extraño, la 

nación reacciona como un organismo generándose la violencia. 

Monseñor PIO LAGHI 
 

  
 Personal policial allana la finca de calle San Lorenzo Nº 6340, donde horas antes había 

sido detenido Ricardo Martins. 
Según parte policial, es allanada la finca de calle Rubén Darío Nº 1364 (Rosario), 
domicilio de Abelardo Brunatto, secuestrándose en el lugar un mimeógrafo, sténsiles 
pertenecientes a la UES, cartuchos calibre 32 y 38 del tipo dum-dum, panfletos y 
revistas de la organización Montoneros y diversos elementos para la fabricación de 
explosivos.  

 

   BRUNATO, Carlos, “TuSam” 

 Activista de la UES, Prensa y propaganda. 

 Nacido el 29.12.1957. 

 Durante su detención en el Servicio de Informaciones pasó a colaborar con la 

policía y participó de múltiples allanamientos y secuestros. 

 

 
 Rosario. En una cita de control de la UES es baleado PÉREZ, Eduardo “Parrilla”, militante 

montonero, llevado herido al CCD “El Pozo”, permanece desaparecido. 
 Son detenidos y llevados al CCD “El Pozo”, los militantes de la UES: 

 
 VAZQUEZ, Gustavo. 
 MARIÑO, Esteban “Gauchito”, militante de la UES, estudiante, nacido el 

01.07.57, domiciliado en San Nicolás 869 (Rosario), recuperó su libertad el 
01.09.1983. 

 MONDELLI, Luis “Alí”.  
 MOLINA, María Virginia. 
 VIVONO, Alfredo Néstor “Pasiva”, militante de montoneros, fue detenido en 

Mitre y Pasco de Rosario junto a María Virginia Molina y Patricia Antelo. De 
este lugar será trasladado a la cárcel de Encausados y luego a la cárcel de 
Coronda. 

 
"Nos encapuchan y nos atan las manos, me suben al Falcon y a las 2 chicas a un 

Peugeot... durante el trayecto me preguntan nombres y me golpean con una 

pistola en la cabeza. Les pregunto quienes eran y me responden: " Escuchaste 

 Militante de la UES.  
 Nacida el 16.01.1959.  
 Domiciliada en 9 de Julio 1268 (Rosario).  

 El 19.07.1976 es trasladada a la Alcaidía y 

de allí es llevada a la cárcel de Villa Devoto. 

Recupera su libertad el 05.04.1979. 
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hablar de las tres A... bueno, somos nosotros". En el automóvil en que me llevan 

identifico a Carlos Brunato (alias Tu-Sam) y a J. Rubén Lo Fiego (alias el Ciego 

o Menguele). Después de varios minutos arribamos a la Jefatura de Policía donde 

me hacen penetrar a  golpes de puño y patadas. Me vuelven a atar las manos en la 

espalda y me vendan los ojos, a cada rato entran y me golpean preguntándome 

informaciones que desconozco. Luego de varias horas me llevan a la " parrilla" 

donde soy sometido a distintas torturas, me picanean por todo el cuerpo y me 

tiran ácido por los genitales.  

No sé cuánto tiempo estuve allí porque perdí el conocimiento. Padecí varias 

sesiones de tortura, creo que 3 días, más o menos. Allí identificó a Lo 

Fiego, Feced, Brunato me interrogan, Marcote y Carmelo y todos los que 

por allí pasaban, preguntaban y me golpeaban. De allí me llevan a la 

escalera donde permanezco 8 días junto a otros detenidos..."  

(Testimonio de Vivono en la Causa Feced) 
 
 

 Mueren en combate los montoneros Sergio Puiggros y Roberto Gamonet. 

 
 

 
 

 

 Militantes de la UES son llevados al CCD “El Pozo”: 
 

 PALOMBO, Jorge “Chiche”, nacido el 02.03.1957, estudiante de Ciencias Económicas, detenido el en 
Bar “El Indio”. 

 DE ROSA, Adrián “Chicha”, nacido el 06.03.1960. 
 TOLOSA, Edgardo “Dodo”. 

 
 El ejecutivo de la empresa Ika-Renault, Horacio Serragán, muere en un atentado del ERP en Córdoba. 

 
 Según parte policial, 4 NN que manifestaron ser policías se presentaron en el domicilio de 

Hugo Ricardo González, preguntándole por su amigo “el correntino, amigo de Vicente”. 
Luego se los llevaron en automóvil a una casa deshabitada y posteriormente lo dejaron en 
libertad en el Parque Independencia. 
 

 Es detenido Raúl SHATSKI en su domicilio de 3 de Febrero 3030. Lo introducen en un auto, en el que 
luego de un recorriendo de una hora y 15 minutos y de haber pasado por tres vías del ferrocarril, es 
detenido en una pieza pequeña con piso de mosaico granito (podría tratarse del Centro Operacional 
Fisherton). En el interrogatorio le preguntan si conocía al “Che Guevara”, a Ramos del FIP, si daba 
adoctrinamiento guerrillero a sus alumnos de la Escuela Superior de Comunicación Social de la 
Facultad de Derecho. En el de detención vio a una mujer mayor y un joven (Causa Feced). 
 

Según parte policial, en horas de la noche del día 29/6, la policía encontró en calle Mendoza y 
Circunvalación a Raúl Schatski, quien manifestó que por la mañana había sido secuestrado en 
su casa y luego dejado en el lugar donde fue encontrado. 
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 En la esquina de San Martín e Ituzaingo, 

cuando realizaban un control de la JUP, son 

asesinados: ABASTO, Fernando “Clark Kent” 

y DUARTE, Ernesto Luis “Tito”, “Fantasma”. 

 Secuestro y asesinato del poeta Dardo 

Sebastián DORRONZORO. 

 Según parte policial, BEATRIZ LÓPEZ DEL 

ROSS, domiciliada en calle 1º de Mayo 

1872 (Rosario), denunció que dos 

personas que dijeron ser policías 

irrumpieron en su vivienda, 

secuestrando al novio de su hija, señor 

HÉCTOR AMELIO GÓMEZ, domiciliado en 

Saavedra 1835 y llevándose un 

automóvil Fiat 128 de su propiedad. 

 
 

 

 Es detenido y llevado al CCD “El Pozo” 

BARAVALLE, José “Pollo” (ver Protagonistas, 

pág. 19). 

 Acosado por la persecución se presenta 

voluntariamente, DE LA TORRE, Marcelo 

“Mosquito”. Es detenido y sometido a un 

Consejo de Guerra. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

En la zona Sur la policía persigue a 

un vehículo en el que viajan varios 

militantes Montoneros. Raúl Alberto 

HORTON cubre la retirada de sus 

compañeros y muere combatiendo 

en la cortada Valdéz y Dorrego de 

Rosario (ver Hechos y Protagonistas, 

pág. 14 y 21). En el enfrentamiento 

muere también el cabo Raúl 

Cárdenas de la policía. 

 

 

 

 Es detenido VÁZQUEZ, Eduardo. 

 Explota una bomba en Río de Janeiro y 

Córdoba. 

 

 

 

 En Mendoza 453, Rosario, es secuestrada 

RAMÍREZ, Rosa Elsa y llevada a un Centro 

Clandestino. Permanece desaparecida. 

Junto con ella se llevan a su sobrino, 

SOLOA, Horacio, quien luego de varios 

días recupera la libertad. 

 Es detenido y llevado al CCD “El Pozo”: 

CORBELLA, Carlos “Bocha”, empleado 

municipal militante de la JTP de 

Montoneros. 
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 Son detenidos y llevados al CCD “El Pozo”: MAMBERTO, Guillermo “Coco” y COMINI, Diana, 

militantes de la JUP. 

 Informe de Inteligencia Diario Nº 3077, 30 de Junio de 1976 

 La Capital, 30 de junio de 1976, pág. 14. SVICER. 
 

Gestiones por unos detenidos 

“Concurrieron a este diario las señoras Angélica Font de Svicer, argentina, casada, 

de 47 años, domiciliada en zona rural de Teodelina, Ida María Fontenla de Pérez, 

argentina de 28 años, casada, afincada en San Gregorio y Elba Lyris Douglas de 

Caminos, argentina, de 31 años, casada con domicilio en Entre Ríos 683 de 

Venado Tuerto. Lo hicieron para denunciar las detenciones de sus esposos 

destacando la primera que Natalio Svicer, de 51 años, fue arrestado el día 7 del 

actual en la chacra donde habitan. Agregó que su esposo es dirigente de una 

entidad de productores y que hasta el momento ignora los motivos de su 

detención. La segunda señaló que su cónyuge Juan José Pérez, de 35 años es 

miembro del PC y que tampoco han sido informados sobre las causas del 

procedimiento. Similares circunstancias consignó sobre la detención de su esposo 

Oscar Alfredo Caminos, la tercera de las nombradas. 

Nuestras visitantes expresaron que han denunciado el problema a las autoridades 

militares de esta jurisdicción y al gobierno nacional”. 
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POLITO ACUÑA 
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PRE 

27 DE JUNIO DE 1976 

 

La organización Montoneros mantenía su postura 

de atacar a la dictadura por todos los medios. 

Consecuentemente, sus militantes organizados 

intentaban hostigar a las fuerzas policiales en el 

territorio. Cuando cumplían con esa tarea, Raúl 

Hórton y cuatro compañeros más fueron 

interceptados en la zona sur por móviles 

policiales. Después de varios tiroteos y 

persecuciones, resultaron muertos Raúl Horton y 

el cabo Cárdenas. 

 

 

“Raúl llevaba consigo una pistola calibre 45, dos cargadores y documentos apócrifos 

a nombre de Julio Jorge Guelman. Dos vehículos policiales trataron de 

interceptarlos, les dieron la voz de alto y, lejos de acatar la orden, abrieron fuego. 

Comenzó una fuga desesperada y una persecución implacable. Al llegar al 3500 de 

la calle Italia, acorralados, sus compañeros abandonaron el vehículo y Raúl se 

dispuso a cubrirles la retirada. Primero, se introdujo en una panadería y luego buscó 

refugio en una finca abandonada, la número 3526 de la citada arteria, 

guarneciéndose en el interior de una cabina de supergas. El otro compañero, que 

hasta ese momento aún permanecía en la camioneta,  abandonó el lugar, logrando 

escaparse. El cabo de la policía, Raúl Cárdenas, salió junto con el agente Norberto 

Lemos en persecución de Raúl. El diario La Razón indicó que “uno de los fugitivos, en 

lugar de seguir la carrera, quedó en acecho junto al muro y cuando pasaron 

Cárdenas y Lemos, prácticamente por encima de él, les hizo fuego por la espalda. El 

cabo cayó malherido, pero desde el suelo siguió haciendo fuego, en tanto que 

Lemos, al darse vuelta, recibió un disparo en la boca. Otro agente recibió un 

impacto de bala en el tórax”. La policía rodeó la manzana con el apoyo de fuerzas 

militares y reanudó el enfrentamiento hasta que Raúl fue acribillado a balazos. Para 

quien vivió y bregó por los pobres el destino quiso que muriera junto a ellos: el área 

del enfrentamiento estaba ocupado por un barrio de emergencia. Raúl luchó 

heroicamente hasta el final, el gas y la superioridad numérica no le dieron ninguna 

oportunidad.” (Ernesto Jorge Rodríguez en Roberto Baschetti) 

 

 

 

La Capital. 28 de junio de 1976. 

 

Hubo un mortal enfrentamiento en la zona sur 

 

En la mañana de ayer se desarrolló en nuestro 

medio un importante procedimiento 

antiextremista durante el cual fue abatido  un 

subversivo resultando mortalmente herido un 

cabo y con heridas dos agentes, todos de la 

policía provincial. 

ENFRENTAMIENTO ZONA SUR, ROSARIO 
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Para informar sobre el suceso el Comando del 

Cuerpo de Ejército II dio a conocer anoche el 

siguiente comunicado: 

El comandante del Cuerpo de Ejército II comunica 

a la población que en el día de la fecha siendo 

aprox. las 9.30 hs. se produjo un enfrentamiento 

entre las fuerzas policiales y un grupo de 

delincuentes subversivos, en la cortada Valdez, 

entre las calles Italia y Dorrego. 

“Como resultado del mismo, uno de los 

delincuentes subversivos fue abatido y resultaron 

heridos dos agentes del orden. Posteriormente 

uno de ellos falleció en el hospital Central, lugar 

donde había sido internado. 

“Al comunicar este hecho el Comandante del 

Cuerpo de Ejército II, también quiere hacer 

resaltar la eficaz colaboración de la población, lo 

que permitió la localización y posterior 

eliminación de este delincuente subversivo. 

 

El operativo 

No se suministraron los detalles con relación al 

procedimiento que según los datos recogidos por 

los periodistas, habría tenido origen en una 

denuncia  de personas que habrían advertido el 

desplazamiento sospechoso de una pickup con 

varios desconocidos en ella. Al acudir una 

comisión policial de la Guardia de Infantería inició 

la búsqueda del rodado localizándolo a la altura 

de las calles Moreno y Saavedra. Allí siempre 

conforme con los trascendidos, los funcionarios 

del orden fueron atacados a tiros por los 

extremistas que huyeron a gran velocidad en la 

camioneta. 

De inmediato se montó el operativo de 

persecución acudiendo unidades del comando 

Radioeléctrico e iniciándose un rastrillaje que 

concluyó al localizarse la Pickup estacionada en 

Italia al 3500. En este sitio fue sorprendido uno de 

los sediciosos que al advertir la proximidad 

policial trató de eludirla. Para ello se introdujo 

armado en una panadería amenazando a sus 

dueños y saltando desde ese local a otra finca 

cuyos moradores se encontrarían ausentes. Allí 

parapetado tras una casilla para supergas, el 

desconocido disparó contra sus seguidores, 

sobreviniendo un prolongado e intenso tiroteo, 

mientras toda la manzana era cercada.  

En la gestión de captura del extremista, el cabo 

de la Guardia de Infantería Raúl Cárdenas fue 

herido de muerte cuando trataba de reducir al 

fugitivo penetrando por los fondos de la casa. Dos 

agentes también recibieron heridas de bala en 

este enfrentamiento pero uno de ellos a pesar de 

sus heridas logró dar muerte al terrorista. 

El cadáver del extremista fue retirado poco más 

tarde no habiéndose informado acerca de su 

identidad. Según trascendió llevaba consigo 

documentos de identidad adulterados. 

 

 

 

    Diario El Litoral 

“El comando radioeléctrico, móvil 612, intercepta 

en la intersección de las calles Saavedra y 

Moreno, una camioneta Pick Up, Ford F100, con 

tres masculinos armados. Comienza una 

persecución. Finalmente, se topan con sólo uno 

de los ocupantes de la misma (Dorrego y Pje. 

Valdéz), con quien se produce un prolongado 

tiroteo, resultando éste abatido (Raúl Alberto 

Horton). También, encontró la muerte el cabo 

Raúl Cárdenas del Batallón de Guardia de 

Infantería. Recibió heridas el Agte. Norberto 

Lemos”. 
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l 25 de junio de 1976, en un bar, en Ituzaingo y San Martín de la ciudad de Rosario, se realizaba el 

cierre de los “controles” de la JUP. Por allí habían pasado los referentes de cada facultad, donde se 

encontraban Fernando Abasto y Ernesto Duarte (ver Protagonistas, pág. 19 y 21), quienes fueron 

sorprendidos por la llegada de una patota policial que, sin mediar palabras, los acribilló. 

Los diarios publicaron rápidamente el comunicado policial con la documentación falsa de los caídos y varios 

días después la corrigieron. 

 

 

La Capital. 26 de junio de 1976.  

 

Dos extremistas fueron abatidos por la policía 

Dos hombres jóvenes presuntamente enrolados 

en una organización subversiva fueron abatidos 

durante la mañana de ayer en nuestra ciudad, al 

enfrentarse a balazos con una brigada de la 

policía. El hecho se registró minutos después de 

las 9, en la intersección de Pasco y San Martín, 

lugar en el que efectuaba un control de rutina 

una patrulla de efectivos de seguridad. 

Según las referencias obtenidas, dos jóvenes que 

viajaban en un automóvil desoyeron la voz de alto 

impartida por los policías contra quienes 

comenzaron a disparar sus armas. El ataque fue 

repelido generándose un tiroteo que concluyó 

cuando aquellos cayeron abatidos. 

Trascendió asimismo que entre las ropas de los 

jóvenes abatidos la policía halló material de 

propaganda de una organización subversiva y 

armas de calibre prohibido. Ambos cuerpos 

fueron trasladados a la morgue del Hospital 

Municipal Central a la espera de su identificación. 

Finalmente cabe señalar que sobre este episodio 

no hubo hasta anoche información de carácter 

oficial.

 

 

 

 

La Capital. 27 de junio de 1976, pág. 27 

 

La identidad de dos extremistas ha trascendido 

Ha trascendido la identidad de los dos jóvenes 

extremistas muertos durante un tiroteo ocurrido 

en la intersección de San Martín y Pasco, sobre lo 

que dimos cuenta en la edición de ayer. 

Se trataría de Daniel Jesús Arroyo y Jorge Enrique 

Mercado y el domicilio del primero en calle 

Viamonte 1282 es decir a pocas cuadras de donde 

se registró el hecho. En fuentes extraoficiales se 

estima que ambos jóvenes eran oriundos de otra 

provincia, en tanto ninguno de ellos registraría 

antecedentes en la policía de nuestra ciudad, por 

lo cual sus fichas dactiloscópicas habrían sido 

enviadas a otras reparticiones para ampliación de 

datos de identificación. 

Asimismo, los cadáveres se encuentran en la 

morgue del Hospital Central y aún no han sido 

reclamados por persona alguna. 

 

 

  

E 

ENFRENTAMIENTO EN ITUZAINGO 

Y SAN MARTÍN 
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LOS CONTROLES 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La costumbre de realizar “controles” diarios era una vieja disciplina 

de los militantes de las Organizaciones Revolucionarias. En los 

tiempos de legalidad se abandonaron o se realizaron en forma muy 

relajada, pero con la aparición de la Triple A y la dictadura se 

volvieron a realizar de manera estricta. 

En un primer momento, dichos controles se realizaban en un bar, 

pero tras el aumento de la represión, la dinámica era la de pasar por 

una calle determinada para que otro compañero lo viera y supiera 

que estaba vivo. 

La metodología era simple. Si alguien faltaba o no pasaba se suponía 

que había caído en manos del enemigo y,  por lo tanto, todos los 

integrantes del mismo espacio debían tomar las medidas 

convenientes para no ser detenidos (como por ejemplo el tener que 

cambiar de casa). Ante un eventual error, en la mayoría de los casos 

había un segundo control donde reengancharse. 

Las fuerzas represivas que estaban al tanto de esta práctica, al 

secuestrar a un militante lo sometían a duras torturas para obtener 

rápidamente la información de dónde se realizaba el control en 

cuestión y así poder secuestrar a los demás miembros del grupo. 

En otros momentos recorrían las zonas, donde suponían se 

realizarían los controles, con militantes detenidos para obligarlos a 

identificar a sus compañeros. 

Si bien esta metodología permitió salvar la vida de muchos 

militantes, con el tiempo se terminó convirtiendo en una trampa 

aprovechada por los servicios de inteligencia. 
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ABASTO, 

Fernando 

 

“Clark Kent”, “Mormón”. 

Militante montonero de la JUP. 

Nacido: Santa Fe. 

Estudios: Primaria Escuela Sarmiento. Hasta 3er. año en el 

Colegio Nacional de Suncháles y luego de terminar el 

secundario, Ingeniería Química (1970).  

Participó de las luchas del comedor Estudiantil y luego en las 

del “Luche y Vuelve”. 

Compañero de Susana TROSSERO. 

Muerte: San Martín e Ituzaingo el 24-06-76 (Rosario). 

 
 

 

 

BARAVALLE, 

José 

 

“El Pollo” 

 

 

Militante Montonero de la Juventud Peronista. 

Comenzó su militancia en una agrupación 

universitaria llamada Franja Morada, que era 

un desprendimiento de la Agrupación Radical, 

en la facultad de Ciencias Económicas de la 

UNR. 

Formó parte del grupo que se desprendió de 

dicha agrupación, con el que conformaron la 

JULN (Juventud Universitaria para la Liberación Nacional), primera expresión 

universitaria de Montoneros en Rosario. 

Desde allí se integró a la campaña por el “Luche y Vuelve” y en la 

conformación de la JUP. 

Llegada la dictadura, fue detenido y llevado al CCD “El Pozo” donde fue 

torturado durante varios días y se le realizaron simulacros de fusilamiento. De 

allí en más hay testimonios contradictorios sobre su comportamiento. 

Después de mucho tiempo de detención fue dejado en libertad y viajó a Italia, 

donde contrajo matrimonio con Graciela PORTA, también militante de la JUP. 

En Europa la organización Montoneros le realizó un juicio sumario, que 

terminó sin ninguna sanción, donde entre otras cosas mencionó: “No canté 

más porque era al pedo, y no canté menos porque me mataban”. “Le jodí la 

vida a mucha gente, pero no a tantos como hubiese podido”. 

Durante la democracia fue traído a la Argentina para declarar. Al volver a Italia 

se libró una nueva orden de la Justicia Federal para detenerlo.  

Ese día en Italia acompañó a su esposa hasta la comisaría. Al salir de allí 

escribió esta carta, en la que quizás encontremos alguna explicación: 

 

“Yo no sé lo que ellos creen que yo sepa. 

Esta historia no terminara nunca. 

Lo lamento muchísimo pero creo que este es el solo modo de terminarla. 
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Lo de mi amor no tiene ningún sentido (por su compañera detenida). 

Es tremendo querer hacer pasar las victimas por victimarios. 

Alguien festejara,… los verdaderos culpables. 

Espero ser la última víctima de tanta barbarie. 

A mis hijos, los adoro y espero que siempre sigan siendo como son. 

Mi única culpa fue no resistir a la tortura. ¿Cuál es el límite humano? 

Pido perdón a todos los amigos y parientes, yo ya pase por esto y fui absuelto, 

me voy no por no enfrentarlo de nuevo. Me voy porque esto tiene que 

terminar”. 

 

José Baravalle 

 

 

Tenía una vida social y, sobre todo, política activa. Vivía en la misma casa del 

92. A su funeral -el más grande de la zona- llegaron más de 1000 personas. 

Muchos otros quedaron en el camino de montaña que, a lo largo de 16 km, 

estaba bloqueado por el tráfico de gente que quería asistir. 

 

“El Pollo se quebró pero no estuvo marcando gente en la calle, ni 
participando de torturas. Esto puede sonar contradictorio con lo que en 
algún momento pude haber dicho en el 84, pero la verdad es que con el paso 
del tiempo continué investigando averiguando y tengo que decir que estuve 
equivocad” (José Aloísio, Página 12). 

 
“Ha pasado un tiempo prudencial de la muerte de “El pollo”. Salvo esa 
aclaración de Aloísio, nadie ha dicho nada, por el contrario, se ha insistido 
públicamente en equiparar a los quebrados en la tortura con los 
torturadores, a pesar de que existe un claro dictamen del Procurador 
General de la Nación aclarando que todas las personas que pasaron por un 
Centro Clandestino de Detención, en condición de detenidos-desaparecidos, 
son víctimas. Aunque ya es tarde y el daño no pueda ser reparado, quizás la 
experiencia, esta experiencia, pueda servir para ampliar nuestra mente y 
humanizar nuestra práctica, para que, en lo que esté a nuestro alcance, el 
dolor no sea la práctica cotidiana” (Hugo Papalardo). 
 

“Cuando leí en el diario la noticia (de 

Baravalle) solo pensé: ‘estos hijos de puta 

volvieron a triunfar, es decir fue el toque final 

de una tortura extendida en el tiempo en su 

psiquis’. Y vuelvo a insistir cuando de odio y 

perversidad (como enfermedad) hablamos, no 

es fácil que el ser humano, ni aún los que se 

dedican a esto como profesión, puedan entender plenamente que pasa en 

ese ser singular […]  

En esta cuestión de que los desaparecidos lo son porque fueron más héroes o 

supuestamente no se quebraron, sólo hay un imaginario creado por los 

represores y hasta nosotros mismos lo realimentamos”  (Alicia De Leonardi). 
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BOJANICH, 

Liliana 

Beatriz  

 

Militante del PRT-ERP. 

Estudió psicología en Rosario.  

Domiciliada en la localidad santafesina de Elortondo.  

Estaba divorciada de su esposo Ricardo Klotzman, con quien 

tuvo una hija.  

Fue detenida-desaparecida en la vía pública en Capital, en circunstancias no 

aclaradas aun por las autoridades, el 9/6/76. Tenía 24 años. 

 

 

DUARTE, 

Ernesto 

 

“Fantasma”, “Tito”. 

Militante montonero de la JUP. 

Estudió en Santa Fe, luego fue trasladado a Rosario. 

Asesinado el 25 de junio de 1976, en la esquina de 

San Martín e Ituzaingo, done realizaban un control de 

la JUP. 

 

 

 

 

HORTON, 

Raúl Alberto 

 

“Jorge” 

 

 
 

 Militante Montonero. Aspirante. 

Nació en Villa Constitución, Santa Fe, el 11 de noviembre de 1949. 

Proveniente de un hogar de clase media, su padre era propietario de un estudio 
fotográfico.  

Ingresó a trabajar en la fábrica Acindar como cañista en el Tren Laminador N° 2, 
turno A y además fue elegido delegado de la sección Mantenimiento. 

Formó parte de la JP de Villa Constitución, la que apoyaba a la lista marrón que 

recupera la UOM para los trabajadores. 

A mediados de septiembre de 1974 se convocó en Tucumán a un Congreso en donde 

quedó constituida la Coordinadora Nacional de los “Gremios en Conflicto”, 

integrándola los principales gremios y comisiones internas que habían mantenido 

recientemente importantes conflictos en todo el país. Este plenario era el corolario 

del que se había realizado el 20 de abril en Villa Constitución. Raúl Horton y Carlos 

María Araya fueron activos colaboradores para hacer posible la participación de los 

obreros en Tucumán. En la reunión constitutiva de la coordinadora representaron a 

la comisión interna de Acindar: Alberto Piccinini, Raúl Horton y Pascual De Rico. 

Raúl tuvo activa participación en la lucha de Villa Constitución, resistiendo la 

intervención del gobierno nacional. En ese contexto, el 25 de abril de 1976, a las 2,30 

hs., colocaron un artefacto explosivo en su domicilio -en ese momento deshabitado, 

causándole serios daños materiales a la casa. Por cuestiones de seguridad, Raúl fue 

enviado a Rosario, donde vivió, junto con su esposa María Cristina Luchessi y su 

pequeño hijo Cristian. Tiempo después se separaron y Raúl formó una nueva pareja 

con Claudia Omar, quien estaba esperando un hijo. 

Falleció en un enfrentamiento con la policía el 27 de junio de 1976, cuando cubría la 
retirada con sus compañeros en la ciudad de Rosario. 



Tiempo de resistir. No hay lugar para flaquezas o dudas (Junio 1976). 

 

 
 

22 

 

 

  

 

HUARQUE, 

Julia 

Natividad 

 

Nacida el 25-12-50. 

Estudio en el colegio Normal 2 de Rosario. 

Era licenciada en física y docente del Departamento de Física de la Universidad 

Nacional de Rosario. 

Fue secuestrada de su domicilio en Rosario, el 08.06.76 a los 26 años. 

 

 

MIZRAJI, 

Liliana 

Graciela  

 

Hija de Magdalena Molina. 

Nacida el 20.03.42. 

Psicóloga. 

Casada con Pasquini. 

Domiciliada en Pje. Jolberg 775 – 1 D. 

Secuestrada el 10.06.1976 en Rosario a los 34 años. 

 

 

PASQUINI, 

Eduardo 

Alfredo 

 

 

Militante allegado al PRT-ERP. 

Nació el 24.04.41 en Córdoba. 

Ingeniero Físico. 

Su padre era ferroviario. Eran de extracción humilde, una familia católica y 

fuertemente peronista. Eduardo fue el segundo hijo. Vivió su primera infancia 

en un pueblito muy chico llamado Riobamba, para trasladarse luego a 

Laboulage, al sur de la provincia. Eduardo competía en natación. Decidieron 

mandarlo al Liceo Militar en la Ciudad de Córdoba, única manera de que 

pudiera cursar estudios secundarios de calidad. Después de estudiar dos años 

de Ingeniería pudo dar el examen para ingresar a la carrera de física en el 

Instituto de Física de Bariloche, en agosto del año 1961. 

 

“En Bariloche conoció a mamá, Liliana Graciela Mizraji. Liliana tenía un 

año menos, estudiaba psicología, era porteña y de familia de clase media 

absolutamente antiperonista. Liliana había ido a Bariloche de vacaciones 

con una amiga, allí se enamoraron y se casaron un año después. Nueve 

meses después nació Gabi. Ellos apenas tenían 22 y 23 años; papá estaba 

por recibirse y mamá había interrumpido sus estudios para ir a vivir a 

Bariloche. Vivimos un año más en Bariloche.  

Luego nos mudamos a Buenos Aires. Ahí nació Laura, mientras Liliana 

completaba sus estudios entre embarazo y lactancia papá trabajaba en la 

CNEA. Luego a papá le ofrecieron un puesto en la Universidad de Rosario, 

que incluía el proyecto de armar un Departamento de Física. El trabajaba 

en Física Nuclear, tema de punta de la época, y que para ese entonces 
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(año 67-68) tenía expectativa de contribuir al desarrollo nacional. En esa 

época ambos comenzaron a tener una participación activa en política. 

Nos fuimos a Francia en enero de 1971, a acompañar a papá en su estadía 

doctoral. Volvimos en el 73. 

Volvimos a Rosario. Nos enteramos que se acercaron en algún momento al 

PRT, nos lo contó un amigo cercano muchos años después.  

 

Papá volvió a Francia en octubre de 1975. Estuvo 6 meses en Estrasburgo y 

terminó su doctorado en física. Volvió a fin de marzo, unos días después 

del golpe de Estado” (Relato de su hija). 

 

Secuestrado el 10.06.1976, en su domicilio a los 35 años. Tenía tres hijos. 

 

 

 

 

PEREZ 

FRANCCIONE, 

Eduardo 

Alberto 

 

 “Parrilla”. 

Militante montonero de la UES y luego de la JUP. 

Estudiante de Ciencias Económicas. 

Compañero de GUTIERREZ, “la Negra”. 

A la edad de 20 años fue secuestrado-desaparecido el 22 de junio de 1976. Fue visto 

con vida por última vez en el CCD El Pozo. 

 

 

 

RAMÍREZ, 

Rosa Nélida 

 

 
 

Militante peronista. 

En 1946 militaba en la Alianza Libertadora Nacionalista. Luego fue cambiando 

hacia posiciones más radicalizadas, vinculándose a Alicia Euguren de Cooke. 

Detenida el 29 de junio de 1976 con su sobrino, SOLEA, Horacio, en Mendoza 

453  de Rosario, a las 12.30 hs. 

Según el testimonio de su sobrino fue llevada a una casa en las afueras de 

Rosario, donde él escuchaba que era torturada y le preguntaban por 

militantes del ERP. 
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 partir de mediados de 1975 comienza a realizarse una reestructuración de la 

organización Montoneros a nivel nacional y, por lo tanto, se producen traslados de 

militantes dentro de la estructura de la organización. Esto además era lógico, dado 

que se daba por sentado el golpe militar que se avecinaba y que en los anteriores frentes, de 

carácter legal, era imposible la militancia debido a las condiciones de seguridad existentes y la 

persecución de la Triple A. 

En esta Cartilla comenzaremos publicando partes de esa estructura, la cual iremos 

completando en las siguientes ediciones.  

 

 

 

 

 

NOTA:  

Previamente a la reestructuración a la que arriba hicimos referencia la organización estaba dividida en 

Unidades Básicas de Combate (UBC), constituidas por oficiales y Unidades Básicas Revolucionarias 

(UBR), estas últimas eran casi siempre estructuras legales que necesariamente debían estar conducidas 

por un oficial de una (UBC).  

Luego de estructurarse el movimiento como un Partido Revolucionario, los oficiales pasaron a conducir 

las distintas Secretarias y conducían a los Aspirantes y Milicianos en la parte política y soldados en la 

Secretaría Militar. 

A 

Estructura Montoneros Rosario  
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A un año del primer aniversario del golpe de Estado, la Sociedad Rural Argentina saludó el 
régimen de facto en una carta publicada en todos los medios del país.  
 

 

 

LA SOCIEDAD RURAL ARGENTINA AL PAIS 

EN EL PRIMER ANIVERSARIO DEL GOBIERNO DE LAS 

FUERZAS ARMADAS 

 

“La Sociedad Rural Argentina (SRA) al País. En el primer 

aniversario del gobierno de las Fuerzas Armadas (FFAA). 

Hoy hace un año que el país se debatía en la más profunda 

crisis por la que ha atravesado su historia. 

La corrupción, la falta de autoridad, el desgobierno, el 

crimen como medio político, eran caracteres dominantes 

de la situación. En lo económico, la inflación descontrolada 

y el desorden fiscal eran insostenibles. Se estaba al borde 

de la cesación de pagos; en suma, el país se desintegraba. 

En esos momentos todos estábamos dispuestos a dar 

cualquier cosa por tener garantías mínimas de vida y de 

bienes, por volver a respirar aire puro. 

Fue en tan graves circunstancias que las Fuerzas Armadas 

tomaron las riendas del país con patriótico empeño, para evitar la desarticulación total. Su 

advenimiento al gobierno fue apoyado por todos. En aquel momento nadie medianamente informado 

creyó en la posibilidad de revertir la situación en un plazo breve. 

Un año después, luego de una ardua labor, varios e importantes son los logros materializados. Quizás 

mayores aun de lo que nos puedan parecer sin la suficiente perspectiva. 

La guerrilla apátrida y brutal, amparada en buena medida por las anteriores autoridades, ha sufrido 

rudos golpes y está en franca retirada. Ahora se dedica desde el exterior a atacar al país, a través de 

la prensa izquierdista, cínicamente abusando de la calificación de derechos humanos, que ellos jamás 

quisieron respetar. 

Sin embargo queda mucho por hacer. Es indispensable reforzar el proceso dándole otro ritmo, lograr 

definiciones y tomar decisiones que hacen al fondo del mismo y que son necesarias para proyectar a 

la Nación hacia su modernización, conforme al plan económico inicialmente enunciado. 

CARTA DE LA SOCIEDAD RURAL 

ARGENTINA AL PAÍS 
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En efecto, debemos desarmar el andamiaje creado por casi 35 años de una lenta pero sistemática 

estatización socializante, que en definitiva ha demostrado su fracaso, al empobrecernos a todos, y al 

no haber dado los frutos que algunos sectores ansiosos, confundidos o equivocados, esperaban de su 

aplicación. 

Este proceso requiere el apoyo y sacrificio de todos los sectores, sacrificios que deben hacer no sólo 

los empresarios y los obreros, sino especialmente el Estado, dando el ejemplo a través del 

reordenamiento presupuestario, que ya ha comenzado, la liquidación de las empresas estatales y el 

redimensionamiento de la burocracia. 

Ahora no debe dominarnos la impaciencia. Volvamos nuestra memoria al 24 de marzo de 1976 y 

comparemos la actual situación con aquella, recordemos etapas similares y veremos que las 

experiencias pasadas nos indican la inconveniencia de actitudes demagógicas, de aperturas políticas 

prematuras, que pueden entorpecer o demorar una efectiva recuperación del país en todos los 

órdenes. 

La Sociedad Rural Argentina reitera frente a los productores y la ciudadanía en general su apoyo a 

toda acción que signifique completar el proceso iniciado el 24 de marzo de 1976, para poder lograr 

así los fines propuestos, que en definitiva son los grandes objetivos nacionales”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A continuación se presentan algunos extractos a la "Carta abierta a los padres argentinos", publicada 

por la revista Gente en su edición del 16 de diciembre de 1976. 

 

“Después del 24 de marzo de 
1976, usted sintió un alivio. 
Sintió que retornaba el orden. 
Que todo el cuerpo social 
enfermo recibía una 
transfusión de sangre 
salvadora. Bien. Pero ese 
optimismo --por lo menos en 
exceso-- también es peligroso. 
Porque un cuerpo gravemente 
enfermo necesita mucho 
tiempo para recuperarse, y 
mientras tanto los bacilos 
siguen su trabajo de 
destrucción. (…)  

Porque hay que entender algo, 
con claridad y para siempre. En 
esta guerra no sólo las armas 
son importantes. También los 
libros, la educación, los 
profesores. La guerrilla puede 
perder una o cien batallas, 
pero habrá ganado la guerra si 
consigue infiltrar su ideología 
en la escuela primaria, en la 
secundaria, en la universidad, 
en el club, en la iglesia. Ese es 
su objetivo principal. Y eso es 
lo que todavía puede 
conseguir. Sobre todo si usted, 

que tiene hijos, no está alerta. 
(…)Por ejemplo: ¿Usted sabe 
qué lee su hijo? Repasemos. Yo 
sé que hay colegios donde “Cien 
años de soledad”, de Gabriel 
García Márquez, es un texto 
obligatorio. “Cien años de 
soledad” es para muchos una 
novela bien escrita, interesante, 
llena de ganchos, entretenida. 
Pero… ¿usted la leyó? A lo 
mejor no. Confía en que es 
buena porque leyó comentarios, 
críticas, elogios. Porque fue 
bestseller. 

Carta abierta a los padres argentinos de la revista Gente 
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Porque durante mucho tiempo 
medio mundo habló de ella. Y 
de pronto en esa confianza hay 
un error. Yo la leí y me gustó. 
Pero yo soy un adulto. Y tengo 
una hija adolescente. ¿Que qué 
quiere que le diga? A mí no me 
gusta que mi hija adolescente 
lea -y menos por obligación- 
una novela que rezuma sexo, 
hedonismo, infidelidades y 
descripciones sicalípticas. En 
otros colegios ya no se lee a 
Cervantes. Ha sido 
reemplazado por Ernesto 
Cardenal, por Pablo Neruda, 
por Jorge Amado. Buenos 
autores para adultos seguros 
de lo que quieren, pero malos 
para adolescentes acosados 
por mil sutiles formas de 
infiltración y que todavía no 
saben lo que quieren. Si usted 
no los leyó, léalos y saque 
conclusiones. Eso también es 
parte de su trabajo y de su 
responsabilidad en este tiempo 
y en esta guerra. Piense que si 
no lo hace, de pronto tiene que 
aceptar que “Las venas abiertas 
de América Latina”, por 
ejemplo, sea uno de los libros 
de texto de su hijo. No se 
asombre. Ocurrió. 

 

Por eso, por todo eso y por 
mucho más, prudencia. Cautela. 
Vigilancia. 

Analice las palabras que su hijo 
aprende todos los días en la 
escuela. Hay palabras sonoras, 
musicales, que forman frases 
llenas de belleza. Pero que 
encierran claves que el enemigo 
usa para invadir la mente de su 
hijo. Cierto tono clasista en los 
comentarios, la palabra 
‘compromiso”, descripciones 
del mundo como un mundo de 
pobres y de ricos, y de la 
historia como una eterna lucha 
de clases. Por ese trampolín se 
salta rápidamente de la 
educación bancaria (la 
tradicional, la que conoce 
jerarquías: el alumno en el 
banco y el profesor en el 
estrado) a la “educación 
liberadora” que preconizaba 
Paulo Freire, un ideólogo de 
Salvador Allende. ¿Sabe qué 
postula la “educación 
liberadora”? Yo se lo digo. Nada 
de jerarquías. Igualdad entre 
profesores y alumnos. Lo mismo 
el que sabe que el ignorante. En 
una palabra: anarquía. (…) 

 

De ahora en adelante mucho -
-casi todo-- depende de 
usted. No basta con 
almidonar el guardapolvo, 
comprar los libros y los 
cuadernos y pagar la 
cooperadora. Hay otras 
responsabilidades más 
profundas. Esté atento. No se 
deje sorprender (…) 
Interésese. Averigüe y 
controle. Esta carta no 
pretende alarmarlos, señora, 
señor. (…) Se acabaron los 
buenos y viejos tiempos. La 
señorita Rodríguez puede ser 
una monada. Pero no deje 
todo librado a otros. Porque si 
usted se desinteresa, no 
tendrá derecho a culpar al 
destino o a la fatalidad 
cuando la llamen de la 
morgue” 

Un amigo… 

 

REVISTA “GENTE”. 
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Números 

anteriores: 
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“

Comenzaron a matarme de a uno hace muchos siglos,
después de a setenta, después de a quinientos,

hay que ver cómo me matan ahora de a miles en cada esquina,
en cada feriado,

cómo fabrican sueldos y galones con los huesos que me quedan,
cómo fabrican calabozos para poner algún rincón de mis pantalones,

y cómo se turnan entre gordo y gordo para
ver de qué ojo muero primero

Dardo Sebastián Dorronzo


